
Consiglio Comunale  

  

Seduta del 12-04-2017 n. 1 

 

 OGGETTO: Elezioni Consiglio Comunale dei ragazzi e delle ragazze del 
12/04/2017  . Proclamazione del Sindaco e giuramento. Attribuzioni deleghe 
e nomine di Giunta.  

 

Il giorno  dodici  del mese di aprile, con inizio alle ore 17:00, nella Residenza 
Municipale, in seduta pubblica, a seguito di invito del Presidente, si è riunito il 
Consiglio Comunale.  Risultano all’appello nominale i Sigg. 

 PRESENTE ASSENTE 

Maria Chiara Natalizi X  

Asia Cimarelli X  

Gian Luca Pantaleoni X  

Caterina Lanna X  

Pietro Magrini X  

Martina Rosati X  

Francesco Filippucci X  

Ludovica Rapo X  

Emanuele Aristei X  

Attilio Del Bianco X  

Daniele Mercone X  

Arianna Sportoletti X  

Erica Galeazzi X  

 

Partecipa alla seduta il Segretario Generale  Alessia Pelliccioni  che provvede alla 
redazione del presente verbale. 



Accertata la validità dell’adunanza in prima convocazione,  Maria Chiara Natalizi       
nella sua qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO , con la partecipazione al presente 
atto del  SEGRETARIO GENERALE del Comune  Dott. Trinei       dichiara aperta la 
seduta in forma pubblica invitando il Consiglio Comunale a discutere  
dell'argomento indicato in oggetto. 

In via preliminare, la  Dirigente Scolastico dell’”Istituto Comprensivo G. Ferraris”, 
Prof.ssa  Maria Grazia Giampè illustra ai presenti, il progetto, spiegando che questa 
esperienza fa  parte integrante del progetto “COLORIAMO IL NOSTRO FUTURO”, 
nato nel 2000 con lo scopo di sviluppare nelle nuove generazioni la consapevolezza 
delle potenzialità culturali ed occupazionali del Parco (Scuola chiama scuola –Parchi-
E.E.L.L), coinvolgendo oltre 90 scuole d’Italia che rientrano nell’area di Parchi. Gli 
allievi, attraverso stimolanti esperienze e percorsi tematici condivisi tra tutte le 
scuole aderenti e soprattutto attraverso le elezioni dei Consigli Comunali dei Ragazzi 
e delle Ragazze, che ciascuna scuola si impegna ad attivare in raccordo con  le 
rispettive Amministrazioni Locali, diventano protagonisti nella tutela e nello sviluppo 
delle aree naturali protette. Il Progetto CCRR presenta una dimensione 
fondamentalmente educativa, ponendosi quale principale obiettivo quello di 
garantire ai ragazzi che frequentano la scuola primaria e secondaria di primo grado 
l'opportunità di un apprendimento attivo e concreto della democrazia e del suo 
sistema, oltre che di fruire di un’educazione civica partecipativa, critica e costruttiva. 

Interviene poi il Sindaco Moreno Landrini complimentandosi con la Dirigente 
Scolastica e con tutti i docenti che hanno condiviso questa azione, un’ esperienza 
formativa che contribuisce alla formazione civica, ambientale, sociale e culturale dei 
ragazzi  favorendone la partecipazione e l’impegno politico 

Prende poi la parola  l'Asessora Irene Falcinelli, la quale si congratula con i ragazzi ed 
esprime la sua soddisfazione in quanto il  progetto costituirà un importante 
momento di crescita e formazione per tutti i ragazzi e le ragazze, non solo per coloro 
che, dapprima candidati e poi eletti, saranno direttamente coinvolti nell'esperienza, 
ma anche per i compagni che, nel ruolo tutt'altro che passivo, dovranno essere 
tenuti costantemente informati dei lavori del Consiglio, delle deliberazioni adottate, 
ed avranno ampia facoltà di esprimere opinioni, formulare richieste, proporre 
iniziative di cui i rappresentanti eletti dovranno farsi promotori. 

Interviene poi il  SEGRETARIO GENERALE del Comune  Dott .Fabio Trinei il quale 
ribadisce che  il Progetto mira a favorire la presa di coscienza dei giovani rispetto alle 
Istituzioni, al loro ruolo e, di conseguenza, al territorio e alla realtà in cui, ogni 
giorno, vivono e lavorano. Tale esperienza darà loro la possibilità di prendere 



confidenza con il Comune e la sua “macchina amministrativa” ruoli, funzioni, figure 
istituzionali 

Infine ,Interviene il neo Sindaco, Maria Chiara Natalizi, che legge un intervento 
(all.1). 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che a seguito della consultazione elettorale del 23/03/2017  è stato 
proclamato Sindaco dei ragazze  e dei ragazzi di Spello  la Sig.  Maria Chiara Natalizi    
nato a    Foligno  il 04/09/2005      e residente a      Via Case Basse 111, 06034 Foligno 
(Pg, ) Il Sindaco di Spello , Moreno Landrini investe ufficialmente della carica il neo 
Sindaco dei ragazzi e delle ragazze, consegnandoli la fascia tricolore e a pronunciare, 
in piedi, con la fascia tricolore e facendogli prestare giuramento pronunciando la 
seguente formula di rito: “ Io Maria Chiara Natalizi Sindaco delle ragazze i e dei  
ragazzi di Spello ,prometto davanti ai cittadini, ragazzi e adulti, di svolgere con 
impegno, lealtà e sincerità il mio dovere ”. 

Udito il giramento pronunciato da alta voce dal Sindaco dei ragazzi e delle ragazze: 

D A’    A T T O 

che il Sindaco dei ragazzi e delle ragazze, Sig Maria Chiara Natalizi, nata  a    Foligno  
il 04/09/2005      e residente a      Via Case Basse 111, 06034 Foligno (Pg, )   ha 
pronunciato dinanzi al Consiglio Comunale la seguente formula di giuramento: “Io , 
Maria Chiara Natalizi,Sindaco delle ragazze  e dei ragazzi di Spello , prometto davanti 
ai cittadini, ragazzi e adulti, di svolgere con impegno, lealtà e sincerità il mio 
dovere”. 

IL PRESIDENTE  

Maria  Chiara Natalizi 

IL SEGRETARIO GENERALE  

Alessia Pelliccioni 

 

 

 

 



Allegato 1  

 

 

 

Maria Chiara Natalizi      Spello, 12 aprile 2017 
Classe IC 

Buon pomeriggio a tutti, 
in particolare alle autorità qui presenti, al Sindaco, alla nostra Dirigente 
Scolastica, agli Assessori, ai consiglieri, agli insegnanti e a tutti gli alunni 
del nostro Istituto. 

Sono molto emozionata e mi sento onorata di essere stata eletta mini-
sindaco e di poter essere la portavoce delle proposte che gli alunni del 
nostro Istituto Comprensivo rivolgeranno al Sindaco Moreno Landrini e al 
Consiglio Comunale. 

Nello stesso tempo sono anche consapevole della responsabilità che mi 
assumo nell’accettare questo incarico.  
Mi impegno ad essere d’esempio e stimolo affinché tutti noi ragazzi 
possiamo capire che le cose pubbliche, la scuola, il parco giochi e le piazze 
sono beni di tutti e per questo vanno curate. Cercherò anche di 
sensibilizzare i miei compagni al rispetto delle regole della convivenza 
civile e al rispetto della legalità.  
Mi impegno solennemente, insieme ai consiglieri comunali e agli assessori 
eletti con me, a realizzare le proposte indicate nel mio programma 
presentato durante la mia candidatura. 

A questo proposito, vorrei spiegarvi il significato del mio motto “Insieme 
nel Cambiamento”. 

Ho scelto come primo concetto Insieme, perché vorrei coinvolgere ed 
ascoltare chiunque degli alunni del nostro Istituto abbia una buona idea da 
proporre al Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi. Questa, 
infatti, è una buona occasione per far sentire la nostra voce e per 



chiedere quei cambiamenti, secondo noi utili e necessari, che riguardano 
sia la scuola sia Spello.  

Il secondo concetto che ho scelto è Cambiamento, cambiamento e 
miglioramento di alcuni aspetti della scuola e di Spello. I punti del mio 
programma elettorale, infatti, riguardano la scuola e il territorio di 
Spello. Per quanto riguarda la scuola, ci sono aspetti che riguardano la 
nostra organizzazione interna come ad esempio sostituire i libri con 
tablet o computer portatili; cambiare l’orario scolastico, andando a scuola 
dal lunedì al venerdì, con uno o due rientri pomeridiani. Altri, invece, per 
essere realizzati hanno bisogno dell’appoggio del Sindaco e del Comune 
come ad esempio sostituire le tende delle aule della scuola secondaria che 
sono in gran parte rotte e inutilizzabili per proteggerci dal caldo e dalla 
luce del sole tant’è che a volte non riusciamo nemmeno a vedere la LIM; 
oppure sostituire le sedie e i banchi vecchi e rovinati; oppure vista la 
difficoltà e la scomodità di raggiungere la scuola, propongo di organizzare 
un servizio navetta, che dal parcheggio ci porti in piazza. In questo modo 
forse potremmo anche risolvere il problema delle tante…troppe macchine 
che transitano in piazza all’entrata e all’uscita mettendoci in pericolo.  

Infine vorrei lavorare insieme al Consiglio Comunale delle ragazze e dei 
ragazzi per la valorizzazione del patrimonio culturale e paesaggistico di 
Spello e in modo particolare del Parco del Monte Subasio, anche 
collaborando con il mini-sindaco di Assisi. 

Per noi ragazzi questa è un’importante opportunità per cercare di 
trasformare le nostre idee in proposte valide che possano essere prese in 
considerazione dal Sindaco e dal Consiglio Comunale. 

Spero di meritare la vostra fiducia e di non deludere le vostre 
aspettative. 

Non mi resta che ringraziare la Dirigente Scolastica Maria Grazia Giampè 
e il Sindaco Moreno Landrini che hanno accolto e hanno promosso questa 
iniziativa con l’intento di avvicinare noi ragazzi al mondo delle istituzioni e 
al rispetto della legalità. 



Vorrei ringraziare anche gli insegnanti e la scuola, che ci stanno 
accompagnando in questa bellissima esperienza. 

Vorrei ringraziare tutti gli studenti che mi hanno votato e che hanno 
creduto in me, ma ci tengo a precisare che sarò il Sindaco di tutti, anche 
di quelli che non mi hanno votata. 

Concludendo, vorrei ringraziare anche la mia famiglia per il sostegno, 
l’incoraggiamento e l’affetto che mi hanno dato e mi danno per affrontare 
questa nuova iniziativa. 

A noi tutti auguro un buon lavoro, da svolgere con curiosità, passione, 
entusiasmo, coraggio ed impegno. 

Per finire, grazie a tutti quelli che hanno creduto non al “Potremmo”, 
bensì al “Possiamo”.  

GRAZIE!!  

 

 

 

 

 

 

 


